

赓续运河悠长文脉 领略淮北古韵风情

张 贝

水是人类生存发展的必要条件,这决定了文明的起源与发展必然与“水”息息相关。中国大运河是中国人在生存发展过程中开凿出来的人工运河,并衍生了一系列与运河相关的节点城市、制度体系、文化景观等等。淮北柳孜运河遗址是中国大运河线上一颗璀璨的明珠,见证了隋唐大运河通济渠的昔日繁华。

一、中国大运河的历史发展脉络

中国大运河并非指一条河流,而是隋唐大运河、元明清大运河以及浙东运河的总称,其中浙东运河是出于文化遗产保护和经济文化交流的考虑将其并入。中国大运河的开凿肇始于公元前5世纪的春秋时期,公元前486年,为北上争霸,吴王夫差在扬州开挖邗沟,沟通了长江与淮河两大水系。《左传·哀公九年》明确记载:“秋,吴城邗,沟通江淮。”邗沟成为中国古代历史文献中第一条有确切开凿年代的运河。战国时期,魏国在公元前361年开挖鸿沟,沟通了黄河与淮河两大水系。《史记·河渠书》记载:“自是之后,荥阳下引河水,东南为鸿沟,以通宋、郑、陈、蔡、曹、卫,与济、淮、泗会……”隋统一后,隋炀帝着手于开凿通济渠、永济渠和疏浚邗沟,整治浙东运河航道,同时,利用江南运河原有河道开挖镇江至杭州的江南河。至此,大运河在隋代完成了第一次全线贯通,形成了以洛阳为中心、沟通南北方的大运河,海河、黄河、淮河、长江和钱塘江五大水系第一次得以沟通。唐宋时期,大运河的主要河段、格局以及走向基本保持稳定,并衍生了与运河相关的配套设施,如粮食仓储以及转运等,含嘉仓、回洛仓、黎阳仓都是隋唐大运河沿线的重要粮仓。北宋晚期,由于战乱频仍,航道维护松弛,再加上期间黄河数次泛滥,隋唐大运河逐渐式微。元朝统一后,定都北京,公元1289年,元朝政府组织开凿了会通河、通惠河,形成了直通南北的大运河基本格局,完成了中国大运河的第二次南北大沟通。明清时期,中央政府花费巨大的人力物力财力对大运河进行了多次大规模的维护与修缮,大运河“漕粮北运”的重要功能得以延续。清朝末年,由于内忧外患,运河多处河段逐渐废弃,湮灭在历史的尘烟之中。中国大运河历经2000多年的发展与演变,见证了王朝的

兴衰更替与岁月的沧海桑田,不仅发挥着重要的交通、运输、灌溉、行洪、输水、排涝等功能,同时,在其发展过程中衍生了诸多“依水而建、缘水而兴、因水而美”的历史文化名城,如扬州、杭州、徐州、苏州、无锡、沧州、开封等,并形成了独具特色的运河文化、漕运文化、船舶文化、商贸文化等,是中华民族的标志性文化符号和宝贵精神财富。

二、淮北柳孜运河遗址与中国大运河的历史渊源

中国大运河地跨北京、天津、河北、山东、江苏、浙江、河南和安徽8个省级行政区,大运河安徽段流经淮北、宿州两市,全长180多公里,其中淮北柳孜运河遗址2014年被列入《世界遗产名录》,是隋唐大运河通济渠的有力物证。淮北柳孜,位于淮北市濉溪县百善镇柳孜村,古称柳子、柳子集。淮北柳孜与中国大运河的历史渊源就在于它是当年隋唐大运河通济渠段上的一个繁华重镇。公元605年,隋炀帝下令开凿通济渠,《资治通鉴·隋纪·炀皇帝上》记载:“大业元年三月,‘命尚书右丞皇甫议发河南、淮北诸郡民,前后百余万,开通济渠。自西苑引谷、洛水达于河,复自板渚引河历荥泽入汴,又自大梁之东引汴水入泗,达于淮;又发淮南民十余万开邗沟,自山阳至杨子入江。渠广四十步,渠旁皆筑御道,树以柳;自长安至江都,置离宫四十余所。’”其中所述的“御道”被后人称之为隋堤,唐朝著名诗人白居易曾有诗言:“二百年来汴河路,沙草和烟朝复暮。后王何以鉴前王?请看隋堤亡国树。”通济渠开凿的重要动因是满足中央政府的漕运需求。何为漕运?许慎在《说文解字》中对此作出解释:“漕,水转谷也。”大运河是世界上唯一一个为确保粮食运输安全,以达到稳定政权、维持帝国统一的目的,由国家投资开凿、国家管理的巨大运河工程体系。中国政治中心与经济中心的南北分离使得漕运的出现成为历史的必然。唐宋时期,正是由于漕运的发达,位于通济渠中段的柳孜凭借这一得天独厚的地理优势得以快速发展,成为隋唐大运河焕发时代新风貌。”因此,进一步推动大运河文化带建设,让古老的运河在新时代再现往日的繁华不仅是习近平总书记殷切希望,也是一项重大的文化课题。近年来,淮北市认真贯彻落实习近平

的富庶由此可以窥见一斑。但随着时间的流逝,柳子镇的高光时刻不再复现,逐渐走上了“下坡路”阶段。柳子镇的衰落与王朝的兴衰更替紧密相关,南宋初年,宋金对峙,战乱不断,柳子镇也深受其害。(宋史·本纪第二十九·高宗六年)明确记载:“丁亥,杨沂中自宿州夜袭柳子镇,军溃,遂自寿春府渡淮归,金人屠宿州。”战事的频繁也使得中央政府无暇对运河航道加以维护,航道逐渐淤积直至失去航运功能。元朝定都北京之后,随着会通河、通惠河的开凿使得过去的大运河被强势裁弯取直,不再流经洛阳、河南、安徽的河段自此被废弃,因水而兴的柳子镇也就此衰落。行走在故道河畔,历史的悲怆感油然而生,辛弃疾的“舞榭歌台,风流总被,雨打风吹去。斜阳草树,寻常巷陌,人道寄奴曾住”恰是符合心境。1999年,掩埋于地下长达几百年的柳孜运河遗址得以重见天日,出土了一批石构建筑、木质沉船、瓷器、铜钱等遗迹遗物,被国家文物局评为“1999年全国十大考古新发现”。由于对石砌构筑物存在“码头”与“桥梁”之争,2012年对柳孜运河遗址进行了第二次挖掘,此次出土文物更多,向世人诉说着过往的辉煌与兴衰。运河孕育了淮北独特的文化特质与精神风貌,成就了淮北柳孜昔日的繁华,更引领着淮北未来的发展方向。

三、大运河文化保护传承利用的准北实践

党的十八大以来,习近平总书记高度重视大运河文化带建设并发表一系列重要论述。如2020年11月13日,习近平总书记在考察扬州运河三湾生态文化公园时指出:“千百年来,运河滋养两岸城市和人民,是运河两岸人民的致富河、幸福河。希望大家共同保护好大运河,使运河永远造福人民。”2023年9月20日,习近平总书记在浙江考察时强调:“大运河是世界上最长的人工运河,是十分宝贵的文化遗产。大运河文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,要在保护、传承、利用上下功夫,让古老的大运河焕发时代新风貌。”因此,进一步推动大运河文化带建设,让古老的运河在新时代再现往日的繁华不仅是习近平总书记的殷切希望,也是一项重大的文化课题。近年来,淮北市认真贯彻落实习近平

总书记重要批示精神,以高度的历史使命感和责任感,全力做好大运河文化遗产保护工作,加快推进大运河国家文化公园建设,并取得了阶段性成果。一是加强顶层设计,制定相关规划。早在2021年3月28日,淮北市就颁布实施了《大运河淮北段文化保护传承利用实施规划》,按照“运河为线,城镇为珠,串珠成链,以链带面,扩面促联”的思路,构建了“一轴四片区多点支撑”的淮北市大运河文化保护传承建设空间格局框架。同时,针对遗址保护,精心制作了《柳孜运河桥梁遗址永久性保护大棚设计方案》并获得了国家文物局批准。二是聚焦重点任务,加快推进柳孜运河遗址保护展示项目建设。柳孜运河遗址作为安徽省大运河国家文化公园示范性工程,对于淮北而言,不仅是引以为傲的荣耀,更是一份沉甸甸的历史责任。淮北市积极争取上级资金支持,相继实施完成了柳孜运河遗址病害处理整治工程、柳孜运河遗址环境综合治理工程,以高度的文化自觉与责任意识确保柳孜运河遗址保护展示项目建设顺利推进。三是致力于打造“运河IP”,发掘和弘扬大运河文化。中国大运河是一条承载着厚重历史文化的河流,它孕育产生了独具特色的区域文化,淮北民俗文化就是其中的典型代表,如淮北琴书、大鼓、花鼓戏、饮茶习俗、口子酒酿造技艺等。近年来,淮北市深入挖掘大运河文化资源,出版了《从地下走出的辉煌——世界文化遗产视野下的隋唐大运河安徽段》等多本专著;围绕运河主题,打造了以《运河古韵》为代表的文艺精品。同时,为了向普通民众普及大运河文化,淮北市还策划举办了中国(淮北)大运河文化带非遗展、“千里通波——大运河文化特展”等公益性展览活动,取得了良好效果。下一步,淮北市将牢记习近平总书记的殷殷嘱托,进一步做好大运河文化的保护传承利用工作,讲好运河故事,在新时代续写淮北与运河的美妙篇章。

(作者单位:市委党校)



立足文化传承 深耕育人沃土

——杜集区推进 传统文化进校园的实践探索

蒋 影

传统文化进校园,既是传承文明的“根脉工程”,更是立德树人的“灵魂工程”。近年来,杜集区深入贯彻落实习近平总书记关于传承弘扬中华优秀传统文化的重要论述精神,以特色项目为切入点,以资源整合为支撑,以机制保障为后盾,构建了传统文化进校园的立体化模式。通过一系列创新举措,学生动手能力、艺术修养全面提升,非遗文化薪火相传,武术教育成绩亮眼,为传承中华优秀传统文化提供了可复制的实践经验。

整合资源,多维联动,凝聚教育合力。校际合作拓宽视野。高校学生到中小学校开展汉服游园、古代礼仪知识讲解等活动,同时,中小学生到高校参观学习,加强中小学与高校的文化交流互动。专业机构赋能传承。联合少林武校、体育社团,将武术、舞龙、舞狮纳入课程,弘扬传统体育文化,提高青少年身体素质。师资培训夯实基础。系统培训教师非遗知识,推进腰鼓、剪纸等项目传承,打造专业化教育队伍。《腰鼓盛世》节目多次亮相市、区级大型活动,广受赞誉。

完善机制,强化保障,确保长效发展。经费保障稳根基。积极争取上级文明培育资金,引导和鼓励协会、爱心企业等社会力量支持,购置相关教学设备和器材,聘请非遗传承人进校授课。考核评价促提升。将传统文化教育纳入教学质量评估体系,定期检查督导,及时总结经验,不断优化措施。制度规范保常态。建立课程安排、师资配备、资金保障等常态化、制度化、规范化工作机制,确保传统文化教育持续深入。

(作者系杜集区委常委、宣传部长)

浅析党建引领在生活垃圾分类工作中的重要性

齐 锋

在“绿水青山就是金山银山”理念深入人心与生态文明建设持续推进的时代背景下,生活垃圾分类作为资源回收利用、环境保护及可持续发展的关键举措,其重要性愈发凸显。而党建引领在生活垃圾分类工作中发挥着不可替代的核心作用,通过凝聚各方力量,提升民众意识、完善分类体系,为垃圾分类工作的高效推进筑牢坚实的思想与实践根基。

一、党建引领为垃圾分类工作提供思想引领

思想是行动的先导,在生活垃圾分类工作中,正确的思想认识是工作开展的基石。党建工作通过深入的理论宣传与思想教育,为垃圾分类工作奠定坚实思想基础。党组织通过开展多样化学习活动,将生态文明理念、绿色发展融入党员干部思想深处,进而发挥党员先锋模范作用,带动广大群众树立正确的垃圾分类意识。党的先进理论体系蕴含着丰富的生态智慧,强调人与自然和谐共生。在党建引领下,这些理

念得到精准传播,让群众深刻认识到垃圾分类不仅是垃圾处理方式的转变,更是对生态环境和子孙后代负责的具体行动。通过党组织的宣传教育,群众能够从思想层面理解垃圾分类对资源节约、环境保护及可持续发展的重大意义,摒弃随意丢弃垃圾等传统错误观念,主动参与到垃圾分类工作中。此外,党建引领能有效纠正部分群众对垃圾分类的错误认知和抵触情绪。党组织通过耐心细致的思想工作,让群众明白垃圾分类虽在初期会带来一些不便,但从长远看,能极大提升生活环境质量,为自身和社会创造福祉。这种思想引导如春风化雨,为垃圾分类工作营造良好思想氛围,激发群众参与的自觉性和主动性。

二、党建引领强化垃圾分类工作的组织协调

生活垃圾分类工作涉及多部门、多环节与广大群众,是一项复杂艰巨的系统工程,需要高效的组织协调机制。党建引领充分发挥党组织的统筹协调作

用,整合各方资源,形成强大工作合力。党组织凭借严密的组织体系和强大凝聚力,将政府部门、社区组织、企事业单位及志愿者队伍紧密联系在一起。在垃圾分类工作中,党组织明确各相关部门职责,避免推诿扯皮。例如,协调环卫部门负责垃圾收集运输,环保部门加强处理过程监管,宣传部门加大宣传力度,确保各环节有序运行、紧密衔接。同时,党组织深入社区,组织发动社区党员和居民骨干,构建完善的社区垃圾分类工作网络。通过划分党员责任区,让党员带头开展宣传、监督工作,带动身边居民参与。遇到问题时,党组织迅速召集各方力量,共同商讨解决方案,如针对小区垃圾分类设施布局不合理问题,党组织组织物业、居民代表协商,优化设施布局,保障工作顺利推进。党建引领下的组织协调机制,犹如指挥中枢,确保垃圾分类工作在有序框架下高效开展。

三、党建引领激发垃圾分类工作的创新活力

创新是推动垃圾分类工作深入发

展的动力源泉。党建引领鼓励党员干部在垃圾分类工作中积极探索创新,为解决工作难题提供新思路、新方法。党员干部作为先锋模范,责任感和使命感强,在垃圾分类工作中敢于突破传统思维定式。在党建活动中,党组织引导党员围绕垃圾分类开展讨论,鼓励结合实际提出创新性建议。从技术层面,党员提出利用智能化设备提高分类效率的方案,如开发垃圾分类智能识别APP、设计智能感应分类垃圾桶;从管理模式上,探索建立垃圾分类积分兑换制度,开展垃圾分类示范社区创建活动,以点带面推动工作提升。在党建引领下,创新氛围浓厚,各种创新举措不断涌现,使垃圾分类工作更好地适应不同地区、群体需求,向纵深发展。

四、党建引领促进垃圾分类工作的长效推进

垃圾分类工作成效非一蹴而就,需要长期坚持。党建引领为垃圾分类工作建立长效机制,确保工作持续稳定开展。党组织通过建立健全相关制度,为垃圾分类工作提供制度保障。制定党员参与垃圾分类工作考核评价制度,将党员表现纳入积分管理和年度考核,激励党员持续发挥先锋模范作用。同时,推动建立社区垃圾分类监督考核制度,定期检查考核居民分类情况,表彰优秀、督促整改。在党建引领下,垃圾分类宣传教育长效机制不断完善。持续开展形式多样的宣传活动,将垃圾分类知识纳入学校教育、社区培训体系,让分类理念深入人心。党组织还根据工作不同阶段和新问题,及时调整工作策略,保持工作的针对性和有效性。通过长效机制的建立,垃圾分类工作得以稳步推进,实现常态化、制度化和规范化。

五、党建引领凝聚垃圾分类工作的群众力量

群众是垃圾分类工作的主体,党建引领密切联系群众,充分调动群众参与的积极性和主动性,凝聚强大群众力量。党组织通过开展各类群众活动拉近与群众距离。组织垃圾分类主题文艺演出、知识竞赛等,以群众喜闻乐见

的形式宣传分类知识,吸引广泛参与。活动中,党员干部与群众面对面交流,倾听意见建议,让群众感受到党组织对垃圾分类工作的重视和对群众的关心。同时,党组织积极培养群众中的垃圾分类志愿者队伍。通过党员带动,鼓励热心群众加入志愿者行列,参与宣传、引导和监督工作。志愿者队伍深入社区、学校、企业,传递分类知识,形成示范效应。这种党建引领下的群众动员方式,使群众从旁观者转变为参与者,形成全民参与的良好社会风尚,为垃圾分类工作提供坚实群众基础。党建引领贯穿于生活垃圾分类工作的全过程,在思想引领、组织协调、激发创新、长效推进和凝聚群众力量等方面发挥着重要作用,为垃圾分类工作的顺利开展提供全方位保障。在未来工作中,应进一步强化党建引领,不断探索创新党建工作方法,更好地服务于垃圾分类工作,为建设美丽中国、实现绿色可持续发展贡献力量。

(作者单位:杜集区城管局环卫所)

